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Introducere

Cultura informaţiei este o expresie, un concept nou în devenire, încă neclar, este un 
subiect pentru mai multe interpretări printre care am „navigat” în căutarea unei unităţi 
imposibile. 

Acest concept vine în urma celui de „Societate a Informaţiei”, furându-i din populari-
tate, şi se plasează lângă cel al „Societăţii Cunoaşterii” (Chante A. 2009).

În acest context informaţia este efemeră, volatilă pentru a rămâne pe mai mult timp 
în societate, cunoştinţele trebuie să-i asigure o bază stabilă şi cultura (pe care o partajăm) 
pare mai seducătoare şi prietenoasă pentru utilizator decât societatea (căreia îi aparţi-
nem).

Termenii „cultură” şi „informaţie” sunt polisemantici şi se unifică în această formulă a 
geometriei variabile, am putea spune, cu faţete, operând cu un vocabular familiar docu-
mentariştilor, formulă în care se confruntă problemele de ordin epistemologic, strategic, 
identitar, instituţional, politic şi economic, după cum reiese din comunicarea lui M. Wol-
ton. Semnificaţiile sunt numeroase, combinaţiile sunt în număr şi mai mare.

Un demers sistemic privind toate definiţiile acestor termeni, în toate contextele posi-
bile va duce la o enumerare a mai multor combinaţii, pe care nu le vom face, respectând 
cerinţele faţă de dimensiunile acestui articol. Din acest vertigiu de combinaţii am eviden-
ţiat trei axe, trei subiecte de dezbateri:

 • Cultura ca erudiţie, ca patrimoniu social, ca stare de spirit?
 • Informaţia, un produs aparte, un moment izolat dintr-un proces?
 • Cultura informaţiei: metacunoştinţe, cultura studiului sau teritoriu de inter-

venţie pedagogică?
 • Cultura ca erudiţie, ca patrimoniu social, ca stare de spirit?

1 http://archivesic.ccsd.cnrs.fr/sic_00342147_v1/
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Ca erudiţie cultura poate fi percepută ca o cultură cultivată, ce deschide acces la ac-
tivităţi interesante şi o promovare socială, în conformitate cu spiritul filosofilor, sudând 
societatea printr-un interes la valorile justificate de eforturi şi selecţie (Chante, 2000).

Dacă este cazul, ea este o cultură de elită, formând şi adresându-se la un număr limi-
tat de profesionişti, de cercetători şi decidenţi pentru a-i adapta la ceea ce putem numi 
modernitate hiperinformatică, despre care unii, cu viziuni negative, ar putea spune că 
este vorba despre o postmodernitate (Chante A. 2009). Oricum, în ambele cazuri, ne în-
depărtăm de la modernitatea bazată pe cunoştinţe.

Dar această cultură cultivată, poate, trebuie să respecte misiunile originale, conce-
pute ca un obiect de democratizare culturală în conformitate, în acest caz, cu politicile 
Ministerului Culturii din perioada lui Malraux sau Beaux Arts a lui gambetta.

În acest context instituţiile trebuie:
 • să dezvolte instruirea, capacităţile; 
 • să insiste asupra formării persoanelor;
 • să elaboreze programe de educare;
 • să favorizeze un acces la informaţie la cel mai mic preţ, printr-o politică de 

ajutor şi echipamente.
Printr-o paralelă evocatoare vom pune la dispoziţie opera şi informaţia, vom oferi 

acces la web ca la muzee, vom forma un spirit critic asemenea gustului artistic, vom ajuta 
în practicile artistice şi practicile numerice autonome.

Cultura este şi un patrimoniu social, între cultura umanistă / clasică şi 
cultura tehnică

Statul caută să distribuie procesele de aculturaţie tehnică, de achiziţii neoficiale ale 
cunoştinţelor, sforţându-se să intervină în lumea digitală cu echipament şi acces facilitat 
la instrumente, dezvoltând obiectivele culturii tehnice şi / sau în lumea culturală prin for-
marea ideilor, determinarea necesităţilor, evaluarea relevanţei şi utilităţii, urmând obiec-
tivele culturii umaniste / clasice.

Acest patrimoniu social permite apelarea la un model social şi civic. Pe planul acultu-
raţiei sociale este vorba despre: favorizarea legăturilor sociale, socializarea şi integrarea, 
transformarea comunicării informaţionale într-un mijloc de comuniune sau comunitate, 
sau pur şi simplu plasarea piedicilor în achiziţionarea autonomă a culturii numerice de 
consumatorii internetului pentru a-i face să respecte drepturile şi regulile de securitate.

În cele din urmă, cultura poate fi percepută şi ca o stare de spirit, dintre care cea mai 
cunoscută este cultura întreprinderilor. În acest context apare logica economică a profe-
sionalismului la nivel individual şi social, străduindu-se să sensibilizeze şefii întreprinde-
rilor prin formare continuă sau prin articole în revistele profesionale, despre importanţa 
business-inteligenţei şi a inteligenţei economice, a necesităţii de dezvoltare a iniţiativelor 
de marketing sau de calitate, pentru a accelera difuzarea bunurilor de producţie, ameli-
orând relaţia cu clientul.

Sau dintr-un alt punct de vedere, de a pregăti elevii pentru integrarea în lumea cor-
porativă a capitalismului liberal prin standardizarea competenţelor.
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Şi ultima interpretare a termenului cultura, pe care o abordăm aici – cultura poate fi 
percepută în conformitate cu conceptul de cultură ordinară al lui Certeau2. Substituind 
termenul cultură cu măiestrie, abilităţi, metode, competenţe... se pare că vorbim despre o 
tentativă de recuperare de instituţii a acestei culturi libere şi personale, fiică a anului ’68, 
care contravenea încontinuu, formând astăzi competenţe neformale.

Când vorbim despre aptitudinea de a înţelege şi a utiliza informaţia scrisă în viaţa curentă, 
acasă, la serviciu şi în societate în scopuri personale� (OCDE 1995), se evocă scopul final şi nu 
mijloacele şi corespunderea lor legilor. 

Presupunem că acordăm o valoare ecologică unui braconaj instituţional al informaţiei. 
Acest termen ne conduce la a doua parte a conceptului.

Informaţia, un produs la singular, un moment izolat din proces?

Informaţia înţeleasă ca obiect empiric se referă la atitudini apreciative şi la tipologii. 
Ca obiect ştiinţific „intermediar” ea se referă la noţiunea de document şi propulsează cer-
cetarea spre elaborarea socială a cunoştinţelor. 

Informaţia ca obiect empiric

Pentru gregory Bateson (1977: 153) „informaţia este ceea ce cunoaştem cel mai bine 
când suntem abia conştienţi”. Ca şi comunicarea, informaţia este o noţiune operatorie 
manipulată cotidian, ea „acoperă lumea noastră”. Informaţia există pe plan fenomenolo-
gic şi pragmatic, fiind percepută ca o realitate obiectivă.

Definiţiile prezentate se referă la atitudini apreciative, la poziţii etice, norme, strategii, 
modele economice, cum ne mărturisesc dezbaterile privind gratuitatea într-o economie 
numerică iniţiată de Chris Anderson (Anderson, 2008). Claude Baltz (Milon, 1999: 215) ne 
aminteşte că „chiar dacă nu ştim exact sau defel care este baza teoretică a valorii informa-
ţiei, pieţele de informaţie oricum există”.

Este informaţia ca bun economic o marfă în sânul sectorului industrial sau un bun 
public (Foray, 2000)? Este informaţia o nouă lege sau o nouă obligaţie civică în societate? 
Este informaţia o necesitate, dacă este întotdeauna situată şi contextualizată „pentru rea-
lizarea necesităţii fundamentale”, celei de cunoştinţe sau de acţiune (Le Coadic, 2007: 20-
24), sau este un mijloc de cunoaştere şi de cunoaştere pentru acţiune? Informaţia poate 
fi definită prin finalitatea ei (Milon, 1999: 18)?

Dar noţiunea de informaţie ţine şi de tipologie, deseori implicit. La ce tip de infor-
maţie se referă expresia „cultura informaţională”? La informaţie ştiinţifică şi tehnică, la 
informaţie documentară sau la altă informaţie legată de sistemul primar de producţie 
şi de difuzare a documentelor primare? Ce este „informaţia ordinară” pe care o utilizăm 
pentru a înţelege funcţionarea aparatelor şi produselor „inteligente” şi în toate activităţile 
cotidiene, informaţia care ne permite să acţionăm?

Informaţia ca obiect ştiinţific

Informaţia este definită şi în raport cu noţiunile spaţiu şi timp. Diferite abordări ale 
acestei noţiuni se organizează în jurul întrebării: când şi unde există ea? Există informaţia 

2  Michel de Certeau, filosof, psiholog francez (1925-1986).
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obiectiv sau este latentă sau există la momentul când un ansamblu de date în relaţie 
fac un sens sau încep să aibă sens, într-o situaţie anume? Informaţia este deseori consi-
derată ca produs diferenţial, „ceea ce face diferenţa”, un punct de tranziţie între stări, un 
spaţiu-timp de tranziţie, un spaţiu potenţial, între date şi cunoştinţe, dar din momentul 
ce vorbim despre obiectivitate, informaţia basculează: ea este aproape de date sau este 
îndreptată spre cunoştinţe, ea se întoarce spre documente, sau propulsează spre studiu.

Procesul de căutare a informaţiei: simetria difuzării.

În acest caz obiectul de studiu constituie o parte de SIC, dar şi un câmp (rubrica B şi 
C în definiţia câmpului CNU secţiunea 71): cel care se referă la ansamblul de actori, de 
procedee (instrumente, tehnici) şi de instituţii şi locuri legate de un proces specific: cel de 
căutare a informaţiei (Fondin, 2001: 118). Totodată, acest câmp se lărgeşte considerabil 
pentru că toate activităţile devin activităţi documentare, pentru că toate activităţile de 
căutare a informaţiei se bazează în continuare pe un dispozitiv documentar, chiar dacă 
este embrionar: arborele fişierelor şi dosarelor, codarea fişierelor, instrumente de căutare 
localizate sau de reţea�

Informaţia ca produs

Pentru Yves-François Le Coadic (1994, 2004: 6) „informaţia este cunoştinţă înregistra-
tă în formă scrisă (imprimată sau numerizată), orală sau audiovizuală pe un suport spa-
ţio-temporar”. El adaugă că „informaţia comportă un element de sens. Este o semnificaţie 
transmisă unui individ conştient printr-un mesaj scris.” Ea poate fi multiplicată, memori-
zată, cantitatea ei explodează (Le Coadic, 1994, 2004: 7). Ceea ce o caracterizează, este o 
deplasare în spaţiu, informaţia trebuie să circule, aceasta este un „transfer de structură” 
dintr-un loc în altul şi diferenţierea măsurabilă permite trecerea la o nouă etapă de cu-
noştinţe (ibid.: 7-11). Această definiţie a informaţiei comportă implicit mai multe postula-
te: sensul există în informaţia din document. Comunicarea este un proces de transmitere. 
În această concepţie a informaţiei ea este un produs, rezultatul unui proces de transmi-
tere sau schimb. Ea este considerată ca un obiect real. Ce o face să fie un obiect ştiinţific? 
Pentru Yves-François Le Coadic (1994, 2004: 20), aceasta este presiunea societală. „Socie-
tatea informaţiei necesită o ştiinţă care o examinează, studiază proprietăţile informaţiei 
şi procesele de construire, de comunicare şi de utilizare.”

Informaţia - conţinut: document transparent?

Unii cercetători, ca Yves-François Le Coadic şi Hubert Fondin, evidenţiază informaţia 
pentru a permite focalizarea pe conţinut, conducând rolul documentului la cel al vehi-
culului, considerându-l ca un „obiect purtător de informaţie”. Informația este numai un 
mijloc de comunicare, o media. ...Contează conţinutul” (Fondin, 2001: 116).

Informaţia ca proces: finalitatea de elaborare socială a cunoştinţelor

Obiectul Ştiinţa informaţiei devine şi domeniul de studiu al finalităţii informaţiei, con-
strucţia cunoştinţelor, un proces de învăţare. Pentru Jean-Paul Metzger (2002: 19), ştiinţa 
informaţiei studiază elaborarea socială, partajarea cunoştinţelor de diferit tip în context 
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social şi cultural divers. Această elaborare şi partajare trece prin etapa producţiei, transfe-
rului, examinării obiectului accesibil prin intermediul celor cinci simţuri.

„Cultura informaţiei”: metacunoştinţe, cultura învăţării, sau teritoriu de intervenţie 
pedagogică? Hubert Fondin oferă o definiţie mai pragmatică a ceea ce putem numi „act 
informaţional” al unei activităţi de comunicare conştientă, raţională, îndreptată spre par-
tajarea cunoştinţelor, într-o inter-înţelegere dinamică a actorilor, co-construcţie progre-
sivă a sensului.

Interacţiuni comunicaţionale cu caracter informaţional 

Totodată aceste interacţiuni comunicaţionale de caracter informaţional nu vor fi ori-
entate numai spre un singur subiect de partajare a cunoştinţelor. Yves-François Le Coadic 
defineşte, de exemplu, „interacţiunea informaţională între două persoane, un utilizator şi 
un profesional în informare” ca „cel mai complex act de comunicare” (Le Coadic, 2007: 92). 
El precizează: calitatea interacţiunii se bazează pe distanţe cognitive, lingvistice, profesi-
onale, geografice, de timp. Aceste distanţe, enunţate sub formă de teoremă, aduc daune 
„probabilităţii schimbului de informaţii” (ibid.: 82-84).

Documentele ca spaţii de interacţiune complexă

Documentul nu este nimic altceva decât un simplu element într-un proces (Fondin, 
2002a: 126), dar un obiect material sau nematerial manipulat prin formă, nu numai logi-
că, dar şi semnificativă (Jeanneret, 2004: 2). Dacă această formă este percepută şi sem-
nificativă, aceasta va duce la recalificarea activităţilor numite „tehnice” a specialiştilor în 
informare-comunicare, şi a cetăţenilor ordinari în „sarcini cu sens”. Acestea sunt practici 
semiotice relaţionale.

Documentele sunt analizate ca spaţii de interacţiune complexă, cu extinderea utili-
zării documentelor interactive, cooperative, colective pentru acţiune (Broudoux, 2007; 
Zacklad, 2005; Leleu-Merviel [2004]). Încrederea sau neîncrederea faţă de documente 
este legată de relaţia de încredere sau neîncredere faţă de identităţi, de accesul la istoria 
documentară, de interpretarea urmelor. Practicile sunt influenţate de normele de forma-
tare a obiectelor (tagurile cele mai utilizate pe delicious), de cultură (programe deschise, 
arhive deschise) şi valori (gratuitate, cultură colaborativă (menţinerea legăturilor), dar şi 
de expresia identitară (indexarea „înscrierea undeva” (Baltz, 1999: 218)). Ele sunt legate 
de probleme strategice de recunoaştere sau de putere, de raporturi de loc (Baltz, 1999: 
220), dar şi de probleme cognitive în mobilizarea contextelor care permit crearea isto-
riilor, dezbaterilor şi acţiunilor colective. „Informaţia este altceva în acest loc singular al 
raportului nostru cu el într-o reţea...” (ibid.: 223). 

Comunicarea ca mijloc de informare, informaţia ca mijloc  
de comunicare

Ne pare că aceste interacţiuni sunt întotdeauna luate în consideraţie, nu numai ca 
„schimb informaţional”, dar şi simultan, procesul de recunoaştere identitară, raporturi de 
loc, definiţii de relaţii şi servicii oferite, norme culturale.

Adoptarea unei abordări comunicaţionale de activitate numite „documentare” per-
mite un abandon al postulatului implicit ca dispozitivele reale şi virtuale orientate spre 
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facilitarea căutării informaţiei şi constituirea cunoştinţelor, nu sunt dispozitive de influen-
ţă, sub pretextul că sunt finalizate printr-o întâlnire intelectuală (Fondin, 2002b: 89) a ac-
torilor, în contextul aparent de neutralitate binevoitoare. De exemplu, orice aranjament 
de obiecte în spaţiul real sau virtual este o propunere de acceptare a ordinii şi a sensului 
care aduce o redefinire a poziţiilor, normelor, relaţiilor, un raport de cunoştinţe (Calenge 
2002; guyot, 2004; Verrier, 2002; Pedauque 2005; Le Crosnier, 2008).

Cele două dimensiuni informaţie-comunicaţie trebuie să fie considerate împreună 
şi nu într-o manieră fragmentară şi separată (ori într-un ciclu informaţie-comunicaţie în 
care comunicaţia ar fi un produs, sau invers în ciclul comunicaţie-informaţie în care infor-
maţia ar fi produs). Ele explică una pe alta: situaţia în spaţiu şi timp, norme, poziţii, cali-
tatea relaţiilor, problemele actorilor, sunt contexte de utilizare care permit interpretarea 
conţinuturilor, dar reciproc, a acestei activităţi interpretative de transformare a normelor, 
de calitate a relaţiilor. Relaţia dialogică între noţiunile „de informaţie” şi „comunicaţie” care 
„se respinge şi se completează” (Bougnoux, 1995: 7) devine atunci o relaţie recursivă (Mo-
rin, 1990: 99-100).

Cultura informaţiei: metacunoştinţe, cultura învăţării sau teritoriu de 
intervenţie pedagogică?

Expresia „cultura informaţiei” permite identificarea competenţelor-cheie, necesare 
reuşitei profesionale şi dezvoltării individuului sau delimitarea unui teritoriu disciplinar 
care permite acţiunea pedagogică?

Cultura informaţiei: metacunoştinţe, cultura învăţării

Considerarea semnificaţiilor generale a termenilor „cultură” şi „informaţie” deja de-
scrise, înseamnă considerarea caracterului „meta” al „culturii informaţionale”: „este vorba 
despre un ansamblu de metacunoştinţe, de demersuri, de chestionare, care se întâlnesc 
pe parcursul vieţii şi al activităţii fiecărui individ” (Liquète, 2007: 276). Învăţarea este „un 
demers de investigare, care permite accesul la producerea, importarea, integrarea cunoş-
tinţelor într-o situaţie de învăţare deschisă şi complexă” (Frisch, 2007: 290).

Putem să apropiem aceste metacunoştinţe, necesare pe parcursul vieţii, de cele şap-
te cunoştinţe şi competenţe comune care trebuie să permită individuului „de a mobiliza 
achiziţiile sale de cunoştinţe în executarea sarcinilor sau a situaţiilor complexe, la şcoală, 
apoi în viaţă” (JO, 2006), dar de asemenea a celor opt „competenţe-cheie pentru educaţia 
şi formarea pe parcursul vieţii” a Uniunii Europene. Totodată, este imposibil de selectat 
una dintre ele, evidenţiată din „cultura informaţională”, care se referă la multiple compe-
tenţe, dacă nu este un ansamblu. Fiecare din „cunoştinţele şi competenţele” comune este 
examinată în termeni de cunoştinţe, capacităţi şi atitudini. Aceste atitudini sunt prezente 
ca o consecinţă naturală a învăţământului, dar ele reies din învăţarea fundamentală, care 
poate fi tradusă prin expresia „cultura învăţării”. Philippe Carré (2000: 9, 2006) defineşte 
învăţarea ca „un ansamblu stabil de dispozitive afective, cognitive şi conotative favorabi-
le actului de învăţare, în orice situaţii formale şi neformale”. 

Prin această abordare obiectivul final al curriculumului de „educaţie a culturii infor-
maţionale”, de la şcoala primară până la universitate, consistă în favorizarea emergenţei 
culturii învăţării, care nu decurge automat, dar este favorizată de crearea unei atmosfere 
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propice studiului. Formularea obiectivelor emergente poate fi definită într-o manieră re-
cursivă prin obiective disciplinare şi nu paralel. 

Cultura informaţiei ca teritoriu disciplinar pentru intervenţie  
pedagogică

Mai mulţi autori recunosc necesitatea de a plasa o disciplină pe un fundament con-
ceptual ştiinţific şi de a stabili un nou corpus didactic, fondat nu numai pe transpunere 
didactică, dar, în special, pe contratranspunere didactică (Frisch, 2007: 284). 

În căutarea răspunsului am sesizat distincţia a trei principale configuraţii identitare 
corespunzătoare identificării teritoriale a misiunilor lor cu cele ale locului fizic. Ele expri-
mă definiţii şi problematizarea diferită a educaţiei pentru cultura informaţiei, problema-
tizarea care se complexează prin deteritorizarea la scara instituţiei şi dincolo, cu utilizarea 
unui spaţiu numeric de învăţare (De Lavergne, 2008).

De la spaţiul „lângă” la locul paralel: configuraţia 1

Locul / spaţiul este definit de specialiştii documentarişti ca un spaţiu de deschide-
re culturală şi artistică şi de re-projectare spre societate, socializare, dezvoltare. Această 
configuraţie este susţinută de o convingere intimă: instituţia educativă nu trebuie să pro-
moveze numai învăţarea şcolară. Locul / spaţiul documentar contribuie la lărgirea institu-
ţiei, plasându-se între lumea şcolară şi social-profesională. Pentru documentarişti este un 
spaţiu de libertate, oferit elevilor care găsesc dificil locul lor în sistemul şcolar; un spaţiu 
care permite ultimilor, dintr-o parte, să supravieţuiască în acest sistem, de altă parte, să 
construiască învăţarea culturală şi civică a celor care riscă să fie deconectaţi de la învăţa-
rea şcolară şi marginalizaţi. Este o activitate de reparaţie (Weller, 1998: 15-18) în locul care 
poate deveni paralel, o structură lângă spaţiile de studiu, o supapă pentru instituţie. For-
matorul documentarist este definit, atunci ca un animator al unei comunităţi deschise.

De la spaţiul „alternativ” la spaţiul concurent: configuraţia 2

Spaţiul este definit ca un loc cu acces liber, purtător în învăţământ al dreptului „de 
examen liber”, care oferă elevului posibilitatea de a învăţa altfel, de a învăţa altceva, de 
a învăţa pentru sine, fiind sub alte priviri decât cele ale învăţătorilor, părinţilor. Aici, se 
interpun patru nivele de meditaţie ce rup relaţia tête-à-tête: învăţător-elev: meditaţia or-
ganizaţională a spaţiului-dispozitiv. Învăţătorul documentarist se defineşte ca purtător 
de evoluţie a practicilor învăţător-învăţare. Dar spaţiul poate apărea ca un „concurent” 
în raport cu sala de clasă, devenind un analizator de relaţii simetrice între formator şi 
documentarist.

Un spaţiu suplimentar: o ordine documentară care se apleacă sub 
ordinea şcolară: configuraţia 3

Aici relaţia suplimentară şi cordială se dezvoltă, divizând munca între învăţător şi do-
cumentarist care poate anima activităţile (de exemplu, lucrări personale), sau intervenind 
în alternanţă, fiecare respectând teritoriul altuia şi având scenariul său de învăţare: instru-
irea în căutarea documentară pentru un învăţător documentarist, activitatea de chestio-
nare, de problematizare, de analiză, fiind lăsată învăţătorului. Formatorul documentarist 
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se defineşte ca gestionar de resurse şi formator expert în instruirea căutărilor documen-
tare – teritoriul său rezervat.

Împreună cu deteritorializarea, legată de implementarea politicilor documentare ale 
instituţiei, lucrul în reţea şi utilizarea spaţiului de lucru numeric sunt un teritoriu de in-
tervenţie pedagogică, care este în reconstrucţie, teritoriu privilegiat conform identităţii 
dinamice, dimensiunilor sociale şi culturale, acţiune pe plan cognitiv şi pedagogic, acti-
vitate tehnică şi logistică.

Concluzii

Este imposibil de închis un asemenea subiect. Concluziile noastre rămân a fi deschi-
se. Subliniem că alegerea politică este legată de concepţia şi implementarea unui curri-
culum de educare a culturii informaţionale. 

Cum trebuie integrate cunoştinţele acumulate în practicile neformale civile, cunoş-
tinţele legate de învăţare pe parcursul vieţii în formalismul instituţiei educative?

Cunoaştem cu toţii dificultatea de a defini o politică de validare a achiziţiilor la Uni-
versitate. Cum trebuie să coexiste ideile de program, normă, planificare cu ideea de liber-
tate, individualism, gratuitate? 
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